

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года СУББОТА, 5 АПРЕЛЯ 1969 ГОДА № 80 (13799) Цена 2 коп.

12 АПРЕЛЯ — МАССОВЫЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК

СВЕТ ВЕЛИКОГО ПОЧИНА 600.000 РАБОЧИХ РУК

Через несколько дней — 12 апреля наш народ будет отмечать одну из знаменательных дат в истории Советской страны: пятьдесят лет назад рабочие депо Москва-Сортировочная Московско-Казанской железной дороги провели первый коммунистический субботник. Искры великого почина, в котором Владимир Ильич Ленин прозорливо увидел фактическое начало коммунизма, зажегли энтузиазм советских людей в борьбе за сознательное и добровольное развитие производительности труда, в переходе к новой трудовой дисциплине, в творчестве социалистических условий хозяйства и жизни. Замечательные традиции первых субботников получили дальнейшее глубокое развитие в массовом социалистическом соревновании, ставшем могучей силой строительства нового общества.

Наследники великого почина воплощают сегодня свою революционную энергию, коммунистическую убежденность, верность делу нашей партии во всенародном соревновании за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, за досрочное выполнение пятилетки. Политический подъем, творческая инициатива рабочих, колхозников, интеллигенции, направленные на успешное осуществление решений XXIII съезда КПСС, рождают все новые ценные патристические начинания. Недавно коллектив депо Москва-Сортировочная, который стоял у истоков движения за коммунистический труд, выступил с предложением ознаменовать полувековой юбилей первых субботников массовым коммунистическим субботником. Это предложение, как нельзя лучше отвечающее духу ленинской трудовой вахты, быстро нашло широчайшую поддержку на предприятиях Москвы, а затем и всей страны. Оно одобряли партийными и профсоюзными организациями, комсомолом.

Теперь уже ясно: в коммунистическом субботнике 12 апреля по зову сердца, по велению долга примут участие миллионы и миллионы трудящихся. Сообщения, которые поступают в «Правду» из Ленинграда, Киева, Минска, Тбилиси, Ташкента, Риги и других городов, из всех союзных республик, свидетельствуют, что коммунисты и беспартийные, ветераны и молодежь, люди самых различных профессий восприняли идею нового субботника как свое родное, близкое и важное дело. Коллективы многих предприятий решили объявить ударными дни, предшествующие юбилею великого почина, и, набрав темпы, усиливают борьбу за выполнение своих обязательств. След за рабочим классом инициативу московских железнодорожников горячо подхватывают труженники деревни — они ознаменовали славную историческую дату дружной и самоотверженной работой на весенних полях, на фермах и сельских новостройках. Большинство участников субботника будет трудиться на своих производственных местах, многие посвятят усилия благоустройству родных городов и деревень, украсят их, наведут образцовый порядок на каждой улице, в каждом квартале. 12 апреля станет подлинно общенародным праздником свободного и сознательного труда!

Подготовка к массовому юбилейному субботнику выдвигает большие задачи перед партийными организациями. Они призваны шире раз-

вернуть пропаганду ленинских идей о социалистическом соревновании, его славных традиций и конкретных целей на нынешнем этапе развития страны. Надо привлечь ветеранов труда, лучшие силы партийного актива, чтобы довести до всех советских людей, особенно нашей молодежи, историческое значение субботников как одного из ярких проявлений высокой идейности, коллективизма и патристизма строительного новог общества. Важную роль в пропаганде принципов коммунистического труда предстоит сыграть также местной печати, радио, телевидению.

Наряду с развертыванием массово-политической работы следует тщательно позаботиться об организационной стороне дела, продумать до деталей порядок проведения субботника в каждом городе и селе, каждому коллективу, обеспечить условия для повторного творческого труда всем его участникам. Вместе с советскими и хозяйственными органами, профсоюзными, комсомольскими организациями должны заранее сформировать штабы и группы руководства субботником, вынести на широкое обсуждение трудящихся конкретные планы работы 12 апреля. Правильно поступают там, где стремятся использовать различные формы подготовки к этому дню — вплоть до яркой наглядной агитации и праздничного оформления, чтобы создать атмосферу радостной приподнятости, отличающуюся высоким событием в нашей общественной жизни.

Пятьдесят лет назад инициаторы великого почина работали в полустарых, холодных мастерских, ремонтировали паровозы вручную, с помощью самого примитивного оборудования. Но их боевой, революционный дух, сознание высокой ответственности и товарищеская взаимопомощь позволили добиться замечательных результатов. По достижению оценивая сделанное на первых коммунистических субботниках, В. И. Ленин одновременно указывал, что новая организация труда должна сочетать массовое объединение сознательных работников, творческих крупное социалистическое производство, с последним словом науки и техники. Это время пришло. Сегодня патристические стремления советских людей работать по-коммунистически, крепить экономическую и оборонную мощь Родины опираются на передовую социалистическую индустрию, созданный народом под руководством партии, на самые современные достижения научно-технического прогресса, на новые условия хозяйствования, которые открыла экономическая реформа. Тем значительнее теперь наши возможности неуклонного роста производительности труда и повышения эффективности общественного производства, что является главным целями всенародного соревнования.

«Мы придем к победе коммунистического труда!» Юбилейный субботник будет важной вехой на пути выполнения этого завета Ленина, продемонстрирует могучие творческие силы наследников великого почина, единство и сплоченность советских людей вокруг родной партии, ее ленинского Центрального Комитета, их готовность встретить 100-летие со дня рождения Ильича новыми победами в борьбе за коммунизм.

12 апреля — все на массовый субботник!
[Передача «Правды» за 4 апреля.]

Нынешней весной 12-й день апреля так же, как и полвека назад, выпадает на субботу. Готовя достойную встречу 100-летию со дня рождения великого Ленина, московские железнодорожники выступили с патристической инициативой — в ознаменование 50-летия первых коммунистических субботников провести 12 апреля 1969 года массовый коммунистический субботник.

Предложение московской молодежи поддержали трудящиеся всей страны. 12 апреля — массовый коммунистический субботник. Он пройдет и в нашей области.

Вчера корреспонденты «Красного знамени» обратились к председателю областного совета профессиональных союзов В. П. Цареградскому и секретарю Томского городского комитета КПСС А. Г. Блинову и попросили их рассказать о том, как в Томске и области идет подготовка к субботнику.

— Трудящиеся Томской области, — сказал В. П. Цареградский, — с энтузиазмом встретили предложение рабочих Москвы. 12 апреля на коммунистический субботник у нас выйдет около 300.000 человек. Представьте, какая это будет сила! Заработанные на субботнике деньги пойдут в фонд досрочного выполнения пятилетки.

В «Красном знамени» уже сообщалось о призыве ко всем трудящимся бригады Е. Орлинской с манометрового завода выйти на юбилейный коммунистический субботник. Комсомольско-молодежная комплексная бригада Александра Финдлера из СУ-1 треста «Томскпромстрой» также призвала своих товарищей по профессии выйти на коммунистический субботник. Клич бригады поддержали обком профсоюза, все рабочие коллективы.

Позавчера прошло инструкторное совещание председателей обкомов профессиональных союзов. Вчерашнее совещание председателей фабрично-завод-

ских профсоюзных комитетов. Шел разговор об организационной подготовке к субботнику. В каждом рабочем коллективе должны быть максимально использованы. Чем будут заняты участники коммунистического субботника? Во-первых, полностью будут работать все предприятия. Продукция этого дня пойдет в счет выполнения плана. Во-вторых, благоустройство. Незанятые непосредственно на производстве люди примут участие в очистке территории своих предприятий, учреждений, спортобъектов от снега. Идет весна. В городах и селах области начинается большая работа по благоустройству.

Итак, 12 апреля — всеобщий коммунистический субботник. Сообщения о подготовке к субботнику, которые мы уже получили из рабочих коллективов, говорят о том, что в этот день тысячи покажут наивысшие результаты в труде.

— На предприятиях в учреждениях, вузах и школах Томска сейчас развернулась широкая подготовка к коммунистическому субботнику, — сказал А. Г. Бли-

нов. — Идея юбилейного субботника встречает широкое одобрение трудящихся.

Вчера в Ленинском и Кировском районах КПСС проводили на совещаниях секретари всех партийных организаций. Обсужден ряд практических вопросов, связанных с проведением такого массового мероприятия. В эти дни во всех коллективах пройдут собрания. Трудящиеся высказывают свои предложения. Руководители предприятий и учреждений разрабатывают сейчас конкретные программы дня.

Проводится ряд агитационных и пропагандистских мероприятий. Состоялся семинар политинформаторов по работе В. И. Ленина «Великий почин». Политинформаторы проведут беседы об этой ленинской работе, примут участие в организации коммунистического субботника.

12 апреля рабочие, служащие заводов и фабрик, несмотря на выходной день, займут свои рабочие места. Коллективы учебных заведений, учреждений выйдут в этот день на благоустройство города. Райисполкомы наметают сейчас участие работ, заботятся о том, чтобы все обеспечить транспортом и инструментом.

В день юбилейного коммунистического субботника город будет выглядеть празднично. Его украсят флаги, портреты Ленина. Через улицы протянутся кумачовые лозунги. Транспаранты, плакаты и расцветки троллейбусы, трамваи, автобусы. Уличные репродукторы будут транслировать музыку.

СТРОЙИНДУСТРИЯ — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ПЯТИЛЕТКУ — КО ДНЮ СТРОИТЕЛЯ

Наша бригада, как и все томские строители, намечает меры по ликвидации допущенного отставания, быстрее сдать объекты в эксплуатацию. Бригада приняла повышенные обязательства и претворяет их сейчас в жизнь. Для успешного выполнения наметок большое значение обретает рост производительности труда. Мы решили повысить квалификацию каждого члена бригады на один разряд. Все отделочники овладевают еще одной смежной профессией. Это позволит ежедневно штукатурить по 12 квадратных метров на человека.

За счет экономии строительных материалов бригада внесет в ленинскую копилку 600 рублей.

Ко Дню Победы мы закончим штукатурно-малярные работы в двадцати квартирах жилого дома для электромеханического завода, а ко Дню строителя — в здании нормативно-исследовательской станции.

Мы призываем столбур СУ-3 своевременно устанавливать стальные изделия, ОПСМ и «Томскстройтранс» — ритмично поставлять раствор, отдел главного механика СУ-3 — обеспечивать отделочников инструментом и механизмами.

Бригада решила пятилетку выполнять ко Дню строителя в 1969 году.

М. СИРОТКИНА, бригадир бригады имени 50-летия ВЛКСМ треста «Томскпромстрой»; **В. БАЙГУЛОВА**, профгруппорг; **Г. КРИВОШЕИНА**, **В. ФИРСОВА**, члены бригады.



Фото В. Ефименко.

Выигрыш — восемь дней

Мы прилагаем все усилия, чтобы выполнить обязательства, взятые нами в этом году. В январе-феврале на объектах Томского управления строительства обстоятельства сложились так, что многие коллективы, в том числе и наш, оказались в числе отстающих. Вместо 44 квартир по обязательству сдали 17. Это нашу комсо-

льско-молодежную бригаду очень обеспокоило. На своем рабочем собрании мы посоветовались, как ликвидировать отставание. Мы пришли к выводу, что сможем наверстать упущенное ко Дню строителя, отделать подъезд в 60-квартирном доме вместо 27 рабочих дней за 19, выполнить работы только на «хорошо» и «отлично».

Мы сделаем все для улучшения организации труда. В то же время обращаемся к руководителям управления, чтобы они своевременно обеспечивали нас фронтон работ.

В. КОНАКОВА, бригадир отделочников; **домовод-хозяйка** управления: **В. ФОМИНА** комсорг; **З. ШАПКИНА**, профгруппорг.

В ПОЕЗДКУ ПО СТРАНЕ

РАБАТ. 3 апреля. (ТАСС). Находящийся здесь с официальным визитом Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный и сопровождающие лица отправились сегодня в поездку по стране.

В королевском дворце «Риад» Н. В. Подгорный встретился с королем Хасаном II.

Затем Председатель Президиума Верховного Совета СССР направился в Касабланку — крупный промышленный город и морской порт Марокко.

ПРИБЫТИЕ В МАРРАКЕШ

МАРРАКЕШ. 4 апреля. (Спец. корр. ТАСС). Продолжая поездку по стране, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный и сопровождающие его лица прибыли вчера вечером в город Марракеш — административный центр одноименной провинции Южного Марокко.

На аэродроме высокого советского гостя встречали заместитель министра внутренних дел Бен Алем, губернатор провинции полковник Демати и другие официальные лица, представители общественности города.

С аэродрома Н. В. Подгорный проследовал по украшенным советскими и марокканскими флагами улицам города в отведенную ему резиденцию. На всем пути следования кортежа советских гостей горячо приветствовали жители города.

А. СТУПАК, **И. БЕРЕЗНИКОВСКИЙ**.

Премии лесным богатырям

Вчера комбинат «Томлес» и обком профсоюза рабочих лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности подвели итоги соревнования малых комплексов бригад области за ежемесячную высокую выработку во второй половине марта и определили победителей.

Первые премии по 150 рублей каждая присуждены следующим коллективам: бригада **Г. Н. Богачева** из Басюганского лесхоза, которая вместо 45 по заданию выдала по 147 кубометров и выполняла норму на 330 процентов; бригада **И. Е. Емельянова** из Васюганского лесхоза, сменная выработка которой составляла 120 кубометров вместо 42, а выполнение

нормы — 286 процентов; бригада **А. П. Быкова** из Тимирязевского лесхоза, ежедневно трелевавшая по 129 кубометров при норме 63 — 205 процентов; бригада **В. С. Наставина** из Ингузетского лесхоза, которая довела сменную выработку до 148 кубометров вместо 76—195 процентов, и бригада **Н. Н. Вересова** из Ингузетского лесхоза, заготовившая при плаве 87—189 процентов.

Вторые премии по 100 рублей каждая завоевали бригада **М. А. Нарпаша** из Орловского лесхоза, ежедневно трелевавшая по 166 кубометров; бригада **В. И. Зелика** из Лайского лесхоза, выработка которой составляет 150 кубометров в смену; бригада **В. М. Пешко** из Ореховско-

го лесхоза, выдававшая по 147 кубометров леса в день; бригада **В. А. Дурнова** из Молчановского лесхоза, которая заготовила по 140 кубометров леса в смену; бригада **Н. И. Борисова** из Ингузетского лесхоза, трелевавшая по 135 кубометров в день; бригада **В. Ф. Гринкевича** из Ергайского лесхоза — 123 кубометра в смену; бригада **Ю. Н. Илохина** из Белорусского лесхоза, ежедневная выработка которой составляла 116 кубометров; бригада **А. П. Самсонова** из Паравельского лесхоза, выдававшая по 115 кубометров в смену; бригада **И. С. Ильиних** из Молчановского лесхоза — 112 кубометров в день и бригада **Ф. Д. Чащина** из Утинско-

го лесхоза, трелевавшая по 106 кубометров за смену.

Третьи премии по 80 рублей каждая получают бригады **В. М. Арбузова** из Комсомольского, **М. Я. Коналова** из Асиновского, **М. М. Барановского** из Чаинского, **И. Н. Пономарева** из Васюганского, **А. З. Кондрашова** из Ореховского, **И. А. Гривашко** из Паравельского, **В. Е. Васильева** из Лайского, **А. И. Ланга** из Колпаевского, **В. Л. Давыдова** и **Е. С. Попова** из Орловского, **В. Ф. Турова** из Утинского, **В. П. Янышевского** из Каргасокского, **А. К. Чернобровкина** из Ергайского, **И. В. Михеева** из Аргат-Юльского и **Т. Д. Семочкина** из Молчановского лесхозов.

ПЛЕНУМ ОБКОМА ВЛКСМ

Состоялся пленум Томского областного комитета ВЛКСМ, который рассмотрел организационный вопрос. В связи с переходом на партийную работу А. П. Габрусенко освобожден от обязанностей первого секретаря и члена бюро обкома комсомола.

Первым секретарем областного комитета ВЛКСМ пленум избрал **Г. Е. Михайлова**. Вторым секретарем избран **В. В. Белковец**.

На пленуме с речью выступил первый секретарь областного комитета КПСС тов. **Лингачев Е. К.**

ДАЛЬНЕЙШЕЕ УКРЕПЛЕНИЕ БРАТСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СССР И МНР

В Москве состоялось IV заседание межправительственной советско-монгольской комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Комиссия рассмотрела ряд важнейших вопросов экономического сотрудничества между СССР и МНР, связанных со строительством и освоением в МНР сельскохозяйственных объектов и с ходом выполнения советско-монгольских соглашений по экономическому сотрудничеству, заслушала сообщения рабочих групп советской и монгольской частей комиссии по другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

На заседании комиссии было отмечено, что Советский Союз оказал Монго-

льской Народной Республике всестороннюю помощь в освоении целинных земель, решении кормовой проблемы, объединении насаждений, развитии районной базы сельскохозяйственной техники.

Сданы в эксплуатацию Дарханская ТЭЦ, Шарын-Хлебозавод, авторемонтный завод в г. Улан-Баторе, два крупных авторемонтных предприятия в аймачных центрах, валяльно-войлочная фабрика и ряд других крупных промышленных объектов. Оснащена также значительная помощь в подготовке национальных кадров.

Расширяется научно-техническое сотрудничество. Только в 1968 году мон-

гольским организациям было передано около 70 комплектов технической документации и 116 кубометров изделий. 530 советских ученых, специалистов различных отраслей народного хозяйства, деятелей науки и культуры выезжали в Монгольскую Народную Республику для консультаций, чтения лекций и обмена передовым опытом в рамках научно-технического и культурного сотрудничества между СССР и МНР. За этот же период в Советском Союзе было принято 870 монгольских специалистов, научных работников, деятелей культуры, представителей общественных организаций и спортивных обществ.

Признав исключительную

актуальность первоочередного решения проблем, связанных с укреплением материально-технической базы сельского хозяйства МНР, и прежде всего его основной отрасли — животноводства, участники заседания разработали ряд рекомендаций, направленных на дальнейшее повышение эффективности работы построенных и строящихся объектов сельского хозяйства МНР, сельскохозяйственной техники и транспортных средств.

Комиссия наметила и рассмотрела в 1969 году на своих заседаниях ряд актуальных вопросов экономического и научно-технического сотрудничества между СССР и МНР. Особое внимание будет уделено про-

блемам координации народнохозяйственных планов СССР и МНР на 1971—1975 годы, мероприятиям, связанным с дальнейшим развитием животноводства в МНР, проблемами использования лесных ресурсов МНР, увеличению товарности и другим проблемам, направленным на дальнейшее расширение и углубление взаимовыгодного экономического сотрудничества между Советским Союзом и Монгольской Народной Республикой.

Работа межправительственной советско-монгольской комиссии проходила в обстановке дружбы, сердечности и полного взаимопонимания.

Среди героев Даманского — наши земляки

Дружили два парня-одногодки. Вместе ходили в школу, вместе работали в поселке Ягодном Верхнекетского района. Жили почти одним и теми же увлечениями. А в мае прошлого года вместе отправились на службу. Оба стали пограничниками.

И когда над границей нависла гроза, не дрогнули их сердца. Владимир Ерух отличился в бою 2 марта, а Герман Молоков — 15-го.

Сегодня мы публикуем два письма из Ягодного, которые отправлены туда, где служат наши земляки.

Сибиряк своей родине верен

А отец достал хранившийся у него номер «Комсомольской правды» за 13 марта, и вместе с ним мы еще раз перечитали очерк «Граниты земли». В нем эти строки: «А вот еще имена: Владимир Ерух, Анатолий Ренут, Владимир Ежов и Владимир Данилин... Это зинкажи машинистической помощи. Ребята не служили на заставе Стрельникова. Они ездили своим «ГАЗ-53» по заставам со срочной миссией ремонтников. В тот день оказались на заставе. По команде «за руль» они тоже надели шубы, каски и стали в общей строю со своей «техничкой». И прежде чем сторела она в бою от удара акумуляторной гранаты, прежде чем погиб автослесарь Владимир Данилин, «техничка» послужила своей последней службой — доставила и острова двенадцать бойцов подразделения, включая группу ремонтников».

Всего несколько строк. А говорит о многом. И прежде всего о том, что у ветерана Великой Отечественной Виктора Ивановича Еруха вырост достойный сын, не дрогнувший в минуту опасности. Не довелось, правда, твоему отцу, Володя, закончить войну вместе со своей командой. 16 января 1945 года на польской земле пулеметчик 712-го полка Виктор Ерух был тяжело ранен. И весте о желанной победе застал его в госпитале.

У папы по-прежнему много работы. Ведь ему, мастеру пути узкоколейной железной дороги, все время надо в порядке содержать свое хозяйство, чтобы сибирский лес беспробойно шел на стройки Родины. Немало у него и общественных дел. Партийная организация удержала его агитатором, а агитация, как известно, должна вестись и после выборов кампания.

Твой младший брат Валентин на днях сдает экзамены на токаря. Сестренка Таня по-прежнему радует папу, и маму — хорошими оленками.

Но главный разговор шел, конечно, о тебе, о твоих товарищах и вашей нелегкой пограничной службе. Ираида Алексеевна перебирала конверты с письмами, на которые ты, надо сказать, не так уж щедр. А ведь не

только у них, твоих родителей, тревожно сейчас на душе. Внимание всей нашей огромной страны приковано к небольшому острову Даманскому, где обезумевшая орда распоясавшихся маоистов совершила три провокационные вылазки на нашу территорию. И хоть пришла от тебя успокоительная телеграмма: «Жив, здоров», ждут, очень ждут в поселке Ягодном желанное солдатское письмо.

Все в вашем поселке гордится тем, что два земляка — ты и твой друг Герман Молоков — с честью выжили из трудного испытания, что и вы помогли выбростить с советской земли незваных «хозяев» острова. И не только в Ягодном. Все томики верят, что ты и твои товарищи никому не позволят нарушить наш мирный труд, что границу зорко стерегут наши сыновья, товарищи и братья, что она в верных и крепких руках.

А лесозаготовители вашего поселка (да и не только) решили крепить мужество нашей Родины сверхплановыми кубометрами древесины. В марте комбинат «Томлес» выдал сверх графика 30,5 тысячи кубометров леса.

Пожелания отличной службы шлют тебе, Володя, все жители вашего поселка, ученики Белоярской средней школы, где ты заканчивал 8 классов. Служи, сержант, Родине так же верно, как служил и служишь ей твой родитель, как служишь ей все советские люди — каждый на своем посту.

Большой сердечный привет тебе от папы и мамы, от брата и сестры, от всех тех, с кем рядом ты трудился, с кем жил в одном поселке. Все они верят в тебя, Володя. Они знают, что сибиряки никогда и никого не подвели.

С журналистским приветом!
С. АНДРЕЕВ,
корр. газеты «Красное знамя».
Пос. Ягодный — гор. Томск.

Слово о дружбе

Редакция попросила меня рассказать о моем друге, о моем муже Германе Молокове. Очень трудно писать о близком, своим-самом родном человеке. На память приходят некоторые его замечательные подробности, вроде бы мелочи. Но как они все дороги мне!

Постарюсь, однако, выразить то самое главное, что характерно для Германа, моего зеленогазого Герма...
Наступил 1966 год. Вместе с группой своих подружек-восмикурсниц я отправилась на новгородский вечер в наш поселковый клуб. Германа, конечно, я встретила и раньше: в маленьком поселке обычно все хорошо знают друг друга. Но знакомство, полюбившееся начало нашей телодружбы, а потом и совместной жизни, состоялось именно на этом вечере.

Не знаю, возможно, это был самый обычный вечер, но о нем я и до сих пор вспоминаю, как о чем-то сказочном, неповторимом. Вышел из клуба, все вскакал. Великий раз, когда началась новая танцевальная программа, в зале, возле меня неизменно появлялся он. Походка чуть разваляющаяся, глаза такие добрые, мягкие, лучистые.

И потом, за два года нашей чистой дружбы я убедилась, что у него не только глаза добрые. Это вообще очень добрый и отзывчивый человек, для которого горе его знакомых — его горе, их счастье — его радость. И что очень характерно: за два года нашей дружбы мы ни разу не поссорились. Не было повода.

Я трудилась после восьми летней трудовой работы, а Герма своим неразумным другом Володей Ерухом — в механисеских мастерских. Сколько у них было самых различных увлечений! И фотографии, и рыбалка, и охота, и спорт. Но самое большое увлечение — машины, механизмы.

Новый, 1968 год для нас с Гермой был особенно счастливым. Мы сыграли свадьбу, появились у нас свои сыновья, как какой-то горячий подарок судьбы, он нашу единственную комнату, как бесконечно обо мне, так и маме!

Эти замечательные черты — доброту, заботливость, человечность, настойчивость, справедливость — он перенял у своих родителей — начальника Ягоднинского лесопункта Александра Алексеевича Русикова и заводского, торговца искусством Феликса Михайловича, ставших теперь и моими вторыми родителями. Помню, однажды кто-то из наших жителей заметил, что мол, Герман — неродной сын Александра Алексеевича. Как возмущался при этих словах отец! — Да он мне роднее родного!

Недолго довелось нам по-

жить вместе, и погода не прошла, как Герма вместе с Володей Ерухом призвали на службу в ряды Советской Армии. Они были очень довольны, что служат вместе, что будут служить рядом. Пошлакая я, конечно, при расставании. Но служба есть служба. И стала ждать писем от своего солдата.

Вскоре появился у меня малыш. Я долго думала, какое имя ему выбрать. И решила в честь отца назвать его тоже Германом: все-таки легче будет переносить разлуку.

Всегда за поздравительной телеграммой появлялся и сам Герман: командование в связи с рождением сына предоставило ему краткосрочный отпуск. Стройный, подтянутый, от развалочки и следа не осталось. Трудно сейчас сказать, к кому больше у него было любви и ласки: ко мне или к маленькому Герме.

Тревожные дни наступили в марте, когда в районе острова Даманского, что на реке Уссури, запахло порохом. Но от Германа пришла телеграмма, извещающая, что у него все в порядке. Потом я получила письмо. В нем очень много нашего личного, которое дорого и интересно только нам двоим. Есть и строки, где он, мой дорогой мечтатель, пишет:

«Как ты с малышом, чем занимаешься? Как малыш себя чувствует? Он ведь уже большой. Я часто стал видеть вас во сне. Сегодня ночью, например, мне снилось такое: будто возвращаюсь я домой, а вы встречаете меня на вокзале. А вокзал, что в хорошем городе (горячая Азия — Великий Яр) пролетит и через наш поселок. Ты стоишь вместе с Гермушкой на перроне. Ты просилась ко мне, а он не хочет. А ты ему говоришь, что я его папа. Он долго на меня смотрел, потом протянул свои ручки. Я подхватил его и начал целовать, ласкать. А ты так счастливо смотришь на нас...»

Это письмо Герман отправил мне 7 марта. Судя по нему, в событиях второго марта он не участвовал:

«За эти дни столько много пережито и столько продумано. Если бы приказали бить этих фашистов до последнего,

я бы не пожалел жизни, бил бы их за все!»

Родителям: «Вы уж не беспокойтесь за меня, и Зиндилька пусть не беспокоится. Но если придется постоять за наш мир, то умрём вместе... А мир будет!»

И ему пришлось постоять за мир 15 марта. Об этом мы узнали из интервью, которое взял у Германа корреспондент «Красной звезды» и которое опубликовано в этой газете 22 марта. Оно называется: «В приказе — наша сила». Вот что сказал, как пишет газета, рядовой Г. Молоков:

«Страшно ли было в бою? Этого спрашивают меня мои сверстники, которых, как и мне, еще не исполнилось девятнадцати. Служу я первым в роту. Выучился водителем бронетранспортера, а в бою с китайскими прованаторами пришлось занять место пулеметчика.

Наша машина в первые часы боя стояла в резерве, и как бы со стороны смотрел на поле, где сражались товарищи, и сознавал опасность, и видел, как рвется дым, как испаривают воздух пулевые трассы. Это очень похоже на кадры из кинофильма, да и волнения было похуже, потому что испытываешь, смотря фильм. Но вот я увидел трассы своих товарищей, их раны, и сердце закололо. Чувство это — однако, испытывать не хотелось. Испытывать боялся, и оно исчезло.

Видел, как спокойно занял место водителя бронетранспортера, мой товарищ рядовой Валерий Шурыгин. Без колебаний он повел машину в бой, выполняя приказ, открыв по бандитам огонь из пулемета. Ничего, кроме ненависти к захватчикам, не испытывал. Когда видел на поле бой раненых товарищей, просил у командира разрешения выскочить из лова и подобрать их. Какой вывод сделал я из первого боя? Меня он одним четким выполнением приказа — и сам не погибнешь, и товарищу поможешь. В приказах командиров, отданных от имени Родины, наша сила».

Таков мой Герман, самый лучший, самый смелый. И я знаю: такие люди — это оплот священной границы нашей Родины от любых посягательств.

Зинаида МОЛОКОВА, работница детского сада пос. Ягодный Верхнекетского района.



НА СНИМКЕ: Зина Молокова со своим сыном Германом.

СЛУЖИ ОТЛИЧНО, СЕРЖАНТ!

Приморский край. Иманский район. Еруху Владимиру Викторовичу. Здравствуй, сержант! Но, возможно, я ошибся, и ты теперь уже старший сержант? Журналистские тропы привели меня на днях на твою родину, в затерявшийся в приречных лесах Томской области поселок Ягодный. Тот самый поселок, где пролетело твоё бурное детство, где ты вырос, где работал слесарем. В тот самый поселок, откуда в мае минувшего года вместе с другом Германом Молоковым ты отправился на службу в пограничные войска.

Хочу рассказать тебе, Володя, как и чем живут сейчас твой родной поселок, твои родители, брат и сестра.



НА СНИМКЕ: Ираида Алексеевна и Виктор Иванович Ерух читают письмо с восточной границы.

СПОРТ. СПОРТ. СПОРТ

ВЕСТИ С ФУТБОЛЬНЫХ ПОЛЕЙ

КАНИ. Юные советские футболисты победили немцев в международном турнире в этом французском городе: они выиграли у испанской команды «Барселона» — 3:1 (2:1). Голы забил Валерий Ренут, Игорь Григорьев и Валерий Абрамов. В другом матче сборная Румынии победила команду «Канн» — 5:2 (основное время). Игры закончились со счетом 1:1, но румынскими юношами удалось забить больше 11-метровых ударов, чем их соперникам.

ПАРИЖ. «Омолонженки» сборной Франции, готовясь к отборочному матчу чемпионата мира с командой Швеции, переиграла на парижском стадионе «Пари-де-Пренс» знаменитый мадридский «Реал» — 5:3. Три первых гола в ворота испанцев были забиты за 10 минут отрывком игравшими

форвардами Лубе, Бра и Режелли. Центр-форвард Режелли, настоящая «звезда» этого матча, провел и еще два мяча. У «Реала» успеха добились Хенто (дважды) и Буано.

КОМО. Юношеские сборные португалии и Италии, борющиеся за право выступить в финальном турнире УЕФА (он пройдет с 17 по 27 мая в ГДР), дважды сыграли вничью — 1:1 — сначала в Лиссабоне, а затем и в итальянском городе Комо. Итальянцы оказались милостивым к футболу, а португальцы — нет.

РОТТЕРДАМ. Товарищеская встреча национальных футбольных сборных Голландии и Финляндии завершилась победой хозяев поля — голландцев — 2:0. Голы забил де Вит и Нильс.

считаю «Молодежь наших дней и мировоззрение». Она наиболее действенна с точки зрения воспитания идейной убежденности и неприязни к чуждой идеологии. Материала для подготовки к этим занятиям у меня было достаточно. Кроме того, я знал, что аудиторно не нужно убеждать в преимуществе коммунистических взглядов над буржуазными мифами «о свободном мире», «о западном весте». И все же хотелось внести и сюда «эффект присутствия». Пригласили на занятие молодую преподавательницу английского языка Ольвиру Дьякову, побывавшую в составе молодежной делегации в Англии.

На некоторых занятиях слушатели выступают с рефератами. Не беру утверждать, что эта форма проведения занятий — лучшая. К тому же применять ее надо осторожно, чтобы дело не свелось к сервильным выступлениям доносчиков в пределах основного учебного плана. Мы требуем, чтобы выступавшие использовали наиболее яркий материал, новую информацию или рассматривали новые аспекты известных вопросов. Это заставляет кропотливо работать с политическими журналами, следить за газетами. Самостоятельная работа

СМЫСЛОВ — В ЛИДЕРАХ

ПАРИЖ, 3 апреля. (ТАСС). Экс-чемпион мира, советский гроссмейстер Василий Смыслов, набрав после трех туров 2,5 очка, лидирует вместе с прославившимся Лайошем Портишем (Венгрия) и Флораном Георгием (Румыния) на международном шахматном турнире «Монко» в Монте-Карло. В третьем туре Смыслов заставил на 34-м ходу сдать американского гроссмейстера Пауля Беню.

Выиграл он и партию второго тура у Пренка Остома из Югославии (а не проиграл, как ошибочно сообщило агентство Рейтер).

Второй советский участник этих соревнований гроссмейстер Давид Бронштейн в третьем туре выиграл у венгра Уильяма Ломбарди (США).

зональным семинаре комсомольских пропагандистов. Но ясно, что общественная активность — понятие широкое. И наши занятия способствуют этой широте. Все кружковцы — члены заводской дружины охраны общественного порядка. Полина Кузнецова по поручению бюро комсомольского бюро ведет работу по организации соревнования в отделе. Мария Фаткулина — староста «Кругозора», организатор подготовки всех занятий.

Полина и Мария недавно окончили техникум, но не ограничиваются рамками своей лаборатории. Девушки помогли шаховому ОТК освоить контроль нового вида продукции шпиритогера, а в выходные дни сами помогают контролерам. Инспектором по качеству успешно работает Вера Колева.

Учебный год подходит к концу. Каковы же перспективы слушателей «Кругозора» в следующем году? Возможно, в рамках комсомольской политики мы будем искать более совершенную форму и программу занятий. Возможно, наши кружковцы изыщут желанную продолжить учебу в школе основ марксизма-ленинизма.

К. ГАНИН, пропагандист, Томский завод математических машин.

ОТКРЫТИЕ XV СЪЕЗДА КОММУНИСТОВ ФИНЛЯНДИИ

ХЕЛЬСИНКИ, 3 апреля. (Корр. ТАСС). Сегодня в Хельсинкском доме культуры открылся XV съезд финских коммунистов. На нем присутствует 478 делегатов от всех оных организаций. Коммунистической партии Финляндии и около 400 гостей. Делегаты съезда заслушали отчетный доклад Центрального Комитета партии, обсудят проекты новой Программы и нового Устава, изберут руководящие органы партии.

Съезд открыл Председатель КПФ Аарне Сааринен.

ПЕРЕД СЪЕЗДОМ ГЕРМАНСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

БЕРЛИН, 3 апреля. (ТАСС). Под лозунгом «Едиными действиями за демократическое обновление государства и общества» Германская коммунистическая партия в наущ своего съезда начала кампанию по распространению ФРГ плакатов, раскрывающих о целях и задачах КПГ.

Как сообщает агентство АДН из Вонна, по данным, опубликованным Германской коммунистической партией, на съезд, который состоится 12—13 апреля в центре промышленного Рур-а — Эссене, уже избран 721 делегат с решающим голосом и 243 делегата — с совещательным голосом.

В 1833 районах или округах уже проведены выборы председателей, заместителей председателей и членов правлений местных организаций Германской коммунистической партии, а также руководящих органов партийных групп.

Большинство членов руководящих органов составляют профсоюзные и молодежные активисты, а также активисты производственных организаций трудящихся.

Отставка Джозефа Анкры

ЛОНДОН, 3 апреля. (ТАСС). Генерал-лейтенант Джозеф Анкра, являвшийся председателем Национального совета освобождения Ганы, подал в отставку. Об этом сообщил из Анкры корреспондент агентства Рейтер. Национальный совет освобождения Ганы — высший орган власти в стране. Он выполняет функции главы государства и является также законодательным органом страны.

Бригадный генерал А. Африфа был одним из руководителей государственного переворота в 1966 году. Он входит в состав НСО и до настоящего времени был комиссаром финансов в военном правительстве Джозефа Анкры.

В официальном заявлении, опубликованном в газетном столбе, говорится, что Анкра ушел в отставку после того, как «расхождение обстоятельств сбора средств для политических целей выявилось». Сегодня на заседании Национального совета освобождения, говорится далее в заявлении, Анкра «признал свою полную ответственность за этот прискорбный инцидент».

Победа кандидатов ВИКТ

РИМ, 3 апреля. (ТАСС). Крупным успехом представителей Всеобщей итальянской конфедерации труда завершились выборы во внутреннюю комиссию (выборный орган профсоюзных трудящихся на предприятии) на заводе «Манетти и Робертс» во Флоренции. За представителей ВИКТ проголосовало 572 человека из 970 работающих на предприятии, что составляет почти 59 процентов. На предыдущих выборах во внутреннюю комиссию ВИКТ получило 402 голоса.

ПРОТЕСТЫ ПРОТИВ ПОДЗЕМНЫХ ИСПЫТАНИЙ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 3 апреля. Корр. ТАСС И. Абламов передает. Продолжающиеся подземные испытания ядерного оружия в штате Невада вызывают беспокойство и протесты жителей этого и прилегающих к нему штатов.

По сообщению газеты «Нью-Йорк таймс», с января 1951 года в этом штате было проведено 355 подземных испытаний, о которых было объявлено официально.

Общественные организации и жители штатов Невада, Аризона, Калифорния, Айдахо, Вайоминг, Юта, Орегон и Колорадо выражают опасения, что продолжение подземных ядерных испытаний разрушит структуру почв; заражает подземные воды.

Проведение взрывов чревато угрозою землетрясений, загрязнения воздуха радиоактивной пылью. «Нью-Йорк таймс» сообщает, что одно из наиболее мощных испытаний ядерного оружия в декабре прошлого года вызвало сильное подземное толчок в штате Невада, продолжавшийся месяц.

Протесты против испытаний приняты такой размах, что правительство США вынуждено провести в Лас-Вегасе (штат Невада) трехдневное совещание представителей властей восьми западных штатов США.

СФОРМИРОВАНО ПРАВИТЕЛЬСТВО

КАИР, 4 апреля. (ТАСС). В Иеменской Арабской Республике сформировано новое правительство во главе с бывшим Премьер-Министром и главнокомандующим вооруженными силами ИАР Хасаном аль-Амри.

Сбит самолет — шипон

ХАНОИ, 4 апреля. (ТАСС). Зенитчики ДРВ сбили вчера над Хайфонем еще один американский беспилотный разведывательный самолет, сообщает агентство ВНА.

Общий счет американских самолетов, потерянных над территорией ДРВ, составляет 3.275.

ТАЛАНТЫ - РОДИНЕ

ЗАМЕТКИ С ВСЕСОЮЗНОГО СОВЕЩАНИЯ МОЛОДЫХ ЛИТЕРАТОРОВ

1 апреля в Москве закончилось свое работу пятое Всесоюзное совещание молодых писателей. Выступая на заключительном заседании, старший советский поэт Алексей Сурков сказал, что он участвовал в работе четырех предыдущих совещаний. И каждый из них выявлял большую группу талантливых поэтов и писателей.

— Мне было очень приятно, — подчеркнул он, — встретить многих из них здесь снова. Но теперь они приехали не как люди, делающие первые шаги в литературе, а уже известные мастера. Приехали, чтобы разоблачить в творчестве писателей младшего поколения, дать им путевку в большую литературную жизнь.

Совещание проходило по инициативе ЦК ВЛКСМ и Союза писателей. В нем участвовало более 250 молодых литераторов из различных республик, краев и областей нашей страны. Томскую область представляли три поэта и два прозаика. И, конечно, приятно было слышать, когда Георгий Марков и Франц Таурин среди других говорили о творческом союзе писателей и поэтов. Произведения называли книги молодых томских прозаиков Тамары Каленовой и Любови Асеевой.

На творческих семинарах, которые проходили в ЦК ВЛКСМ, шел интересный разговор о мастерстве, о путях развития советской литературы. Руководили семинарами поэты и прозаики Ге-

оргий Марков, Василий Федоров, Фрог Исаев, Борис Ручьев, Эман Таурин, Людмила Татьянчева, Михаил Львов и многие другие. Само перечисление этих фамилий говорит о том, что работа семинаров проходила на самом высоком уровне.

Программа совещания была насыщена до предела. Перед его участниками выступили известные писатели, государственные и общественные деятели, руководители ЦК ВЛКСМ, прославленные советские военачальники.

В своем выступлении первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников остановился на некоторых вопросах развития литературы и роли молодых в ней. Он подчеркнул, что главным, решающим в творчестве является мировоззрение писателя, гражданская ответственность перед народом.

Участникам совещания показали фильм о защитниках острова Даманский. И тогда возникли кадры, на которых запечатлены выступившие лица хунвейбинов, невольно думаешь о том, до какой ярости могут дойти эти люди. И тут же спокойные лица советских пограничников, сдерживающих натиск толпы китайских хунвейбинов. Сколько выдержки и мужества нужно иметь, чтобы переносить все это! И советские люди переносили до тех пор, пока маюсты не пошли на открытую воору-

женную провокацию.

По инициативе ЦК ВЛКСМ участники совещания решили подарить дальневосточным пограничникам свои книжки с автографами. Для вручения этой библиотеки выедет специальная группа молодых писателей. Среди книг, которые они повежут, будут и произведения томичей.

Пройдет немного времени, и всеобщему читателю станут известны имена поэтов Геннадия Карпунина из Новосибирска, Николая Черкасова из Барнаула, Валентина Твороговой из Адыгей, прозаиков Тамары Каленовой и Любови Асеевой из Томска и многих-многих других писателей и поэтов, которым дано путевку в большую литературу пятое Всесоюзное совещание молодых писателей.

С. ВТОРУШИН,
наш спец. корр.
Москва — Томск.

Субботний Капел Дос

- Литературные старты
- Что подарил кит
- Утро троллейбуса
- Слово берут синоптики

150 учащихся шести томских техникумов и училищ (приобретательного, машиностроительного, фармацевтического, медицинского и педагогического) провели традиционный вечер на иностранных языках. В концерте художественной самодеятельности звучали стихи, песни на английском, немецком, французском языках. Была выставлена «иностранная» стенная газета. Вечер организовали учащиеся техникумов под руководством учителей, входивших в методическое объединение преподавателей иностранных языков.

Т. ПЕТРОВА.

СМЕСЬ НАРЕЧИЙ

В три часа ночи явнее слышны звуки, которые днем обычно не замечаешь. С трезвонной монотонностью гудит электростанция, одиноко звяжут маневровые паровозы, редко-редко прощипывает вдали автомашина. Александр Изюмов мягко ступил троллейбус с места и пошел его к повороту. Запел на «канаву» и бешено вращающиеся наироновые шестки моченой машины, недавно установленной здесь, начали выводить лок на жемчужно-серые бока «пятидесятки». «Пятидесятка» — это троллейбус № 50, рабочее место которого протянулось на тридцать с половиной километров от Лагерного сада до томских Черемушек по Иркутскому тракту. Сейчас она совершает свой утренний гудел, прихрамывая. Ее утренняя гимнастика — это несколько раз открыть и закрыть двери (пневматику проверит Ф. Я. Шаф), подтянуть электрические шторы (электрическая часть в ведении бригадира ремонтников В. Т. Устименко).

РЕПОРТАЖ ВСЕ 25 КИЛОМЕТРОВ

В три часа ночи явнее слышны звуки, которые днем обычно не замечаешь. С трезвонной монотонностью гудит электростанция, одиноко звяжут маневровые паровозы, редко-редко прощипывает вдали автомашина. Александр Изюмов мягко ступил троллейбус с места и пошел его к повороту. Запел на «канаву» и бешено вращающиеся наироновые шестки моченой машины, недавно установленной здесь, начали выводить лок на жемчужно-серые бока «пятидесятки». «Пятидесятка» — это троллейбус № 50, рабочее место которого протянулось на тридцать с половиной километров от Лагерного сада до томских Черемушек по Иркутскому тракту. Сейчас она совершает свой утренний гудел, прихрамывая. Ее утренняя гимнастика — это несколько раз открыть и закрыть двери (пневматику проверит Ф. Я. Шаф), подтянуть электрические шторы (электрическая часть в ведении бригадира ремонтников В. Т. Устименко).

Но вот все проверено, все в порядке. Водитель-переходчик Изюмов выводит машину и ставит ее на место, откуда в 5 часов 34 минуты она отправится в рейс. Сегодня ее хозяин — Виктор Моисеев. Сейчас, по пять часов, он получает путевку, билеты для автоматизированных касс, аккредитив в которую входят инструменты и громкоговорящее устройство. Диспетчер по выпуску А. Р. Курьянова отмечает у себя в журнале, что троллейбус № 50 к выезду готов, и вручает Виктору график движения. Почти бежим мы направляемся к стоянке.

5 часов 32 минуты. Все готово, билеты в кассах, разменная мелочь выложена в желтый мешок, мы отправляемся в рейс. У выезда с территории небольшая задержка. Инспектор ГАИ В. Липовца проверяет сегодня техническое состояние машин. Наша «пятидесятка» чувствует себя хорошо, и нас не задерживают.

5 часов 40 минут. Первые пассажиры. Кому это понадобилось ехать в такую рань? Оказывается, это тоже работники транспорта, но только автобусного. Шофер И. Ф. Гаврилов, кондукторы Т. И. Юванова и А. Е. Павнина всегда садятся здесь в одно и то же время.

— Свой брат, транспортник, не подведет, — шутит Иван Федорович. — Из-за троллейбуса мы на работу не опаздываем.

Подъезжаем к площади Ленина. Теперь можно взять интервью у водителя. До сих пор он был занят «слушая» машину.

— Что вы записываете сегодня в «Книгу поездов»? — спрашивает у Моисеева. Эта книга лежит рядом, в кабине, и в нее вносятся все замечания водителя ремонтной службе.

— Пока жаловаться не на что, все в норме. Да и вообще записывать приходится не очень часто, и то, как правило, только мелкие поломки. А крупных поломок не было, — отвечает Виктор. И тут же горючо: — Дороги, вот что губит нас! Посмотрите, это сейчас асфальт чистый. Да и то только в центре. А зимой что делалось? Тряхнул на снежной



третью неделю — он недавний выпускник шестилетних курсов водителя троллейбусов при Томском трамвайно-троллейбусном управлении. Первые троллейбусники для нашего города готовились в Новосибирске, приглашались из других городов.

— Теперь мы водительский состав укомплектовали полностью, — рассказывает начальник троллейбусного депо В. Н. Макеев. — Выпустили уже три группы по 38 человек. Парк тоже обеспечивает нормальное обслуживание. Имеется 70 машин. Из них три машины учебные, 13 новых доки в резерве, а из оставшихся 54 на линию ежедневно выходят 42—45 машин. Тяжело с ремонтом, не хватает рабочих. А условия тяжелые и для рабочих — круглогодичная работа, и для машин — дороги. Особенно трудно на перекрестке проспекта имени Фрунзе и улицы Шевченко и на Кузнецком ввозе.

Нерешенных вопросов много. Нужно наладить питание водителей, чтобы не терялось время и не нарушалась графика. Необходим также более четкий контроль графика движения. По инструкции положено иметь контрольно-диспетчерские пункты через каждые три километра пути, а они имеются только на конечных остановках. Неважно обстоит дело и со вспомогательной техникой.

— Завтра в четыре часа утра шофер служебного автобуса Ядья Петя, как все здесь называют Петра Ивановича Иванова, снова соберет в разных концах города утреннюю смену. В пять утра водители Елисеев, Копылов, Горула, Моисеев и их товарищи получат путевые листы, и начнется новый день больших машин, рабочий цех которых раскинулся на все 25 километров пути.

В. МИХАЙЛОВ.

В ИСТОРИИ ОДНОГО ПОРТРЕТА

В бывшем кабинете директора научной библиотеки университета висит выполненный масляными красками портрет великого русского ученого Дмитрия Ивановича Менделеева. История этого портрета весьма любопытна. Она — отражение того большого участия, которое принял в организации и становлении первого сибирского университета один из основоположников современной науки.

«Я горжусь, что в молодости мне выпало счастье видеть и знать Дмитрия Ивановича: я жил в Петербурге в том же доме на Забасканском, 69, где имел квартиру Д. И. Менделеев и жили его ближайшие сотрудники. То было время, когда ученый вынужден покинул Петербургский университет и вложил все свои знания и энергию в создание Палаты мер и весов», — рассказывала мне моя покойная мать, долговременный директор научной библиотеки ТГУ Вера Николаевна Наумова-Широких, двоюродный брат которой В. Д. Сапожников был одним из ближайших сотрудников ученого. Связь с семьей и сотрудниками Д. И. Менделеева В. Н. Наумова-Широких не прерывала долгие годы.

Поэтому естественно, что когда в 1908 году жена ученого художница Анна Ивановна в память тесных связей своего великого мужа с Томским университетом подарила университету портрет Дмитрия Ивановича, написанный ею самой, он занял достойное место в кабинете Петра Николаевича.

Там он бережно хранится и до настоящего времени.

И. ШИРОКИХ.



Наши интервью

ВЕСНА... НЕДАРОМ ЗЛИТСЯ

Зима в этом году была необычно суровой, даже для наших сибирских краев. Март принёс мало оттепели, и томичи, особенно по вечерам, зябли. Но итали носы в шарфы или прятали их в поднятые воротники пальто.

— Каним будет апрель? — с этим вопросом мы обратились к томским синоптикам.

— Особенно в нас не обнадуйте, — сказала нашему корреспонденту инженер-синоптик гидрометеорологического бюро Галина Ивановна Новацкая. — Апрель будет прохладным, заметно холоднее, чем он бывает на территории области в среднем.

— Впрочем, — как бы утешая журналистов и читателей, продолжила она, — должна заметить, что прохладная весна у нас не такая уж редкость. Низкие температуры в апреле, особенно в ночное время, наблюдались в 1958, 1963, 1964 годах. Сейчас после некоторого потепления в середине первой декады снова похолодает. Переход среднесуточной температуры через ноль и, следовательно, интенсивное снеготаение ожидается только около 20 апреля.

Снежный покров окончательно сойдет также заметно позже средних сроков — где-то в конце первой декады мая. Высота снежного покрова в этом году значительно выше средней многолетней нормы. В связи с обильным снегом ожидается и несобычно высокий паводок. К тому же, толщина льда на реках области около метра, а в некоторых местах также будет способствовать позднему вскрытию рек, затомам и высоко-

«ПТИЧЬЯ ВЫСТАВКА»



Кос кто думает, что весенний праздник «День птиц» — это просто игра. Тогда почему же многие ученые-биологи протят всю свою жизнь на изучение роли птиц в природе, полезности их для человека, ищут пути привлечения птиц в город и села? Да потому, что это дело серьезное, даже государственное. Весеннее прилетит птиц ждут колхозники и рабочие, лесники и охотники, все любители природы. И, конечно, тысячи и тысячи школьников. Для лучшей встречи пернатых гостей надо хорошо знать их. Этому поможет специальная «птичья выставка», открытая в кривовском музее.

Когда какая-либо птица прилетает к нам, чем питается, где и какую роль выполняет в природе и нашем хозяйстве? Как нужно относиться к птичьим пташкам, что враги и что друзья? На эти и многие другие вопросы о птицах получат ответ посетители выставки.

В. ДОБЫЧИН.
На снимке: у одного из стендов.
Фото Ф. Хитриневича.

НЕ РАСТЕРЯЛАСЬ!

Это произошло поздним вечером. В кабине водителя трамвая Кати Гайдаровой в пути следования произошло короткое замыкание. Выскочило сильное пламя. Молоденькая девушка не растерялась. Она моментально выключила ток и с помощью пассажира ликвидировала пожар. Лишь когда все было кончено, паренек, подававший водителю снег, спросил: «А вы не пострадали, девушка?» И тут же заметил, что на отъезжающей вагонной платформе куртка. Мнение пассажира было единодушным: молодец, Катя, спасибо!

Т. НИКОЛЬСКАЯ.

НА ДВА МИЛЛИОНА БОЛЬШЕ

Совет Министров РСФСР утвердил новые условия проведения постоянно действующей Всероссийской книжной лотереи. Количество выигрышей в каждом выпуске теперь увеличивается почти на два миллиона, так что каждый третий билет стал выигрышным. На выигрыши направляется 90 процентов всей суммы, полученной от продажи билетов.

По книжной лотерее нет трамвая. Вскрыл билет, вы сразу узнаете, счастливый он или нет. И если вам повезло, вы тут же сможете получить выигрыш в любом книжном магазине или книжке обнинского, орского леспрохозов и военкини.

Я. ЛЬВОВ.

«ПАСПОРТ» КИТА-ТОМСКОМУ УЧЕНОМУ

Имя профессора Томского университета В. С. Флорова, посвятившего много трудов борьбе за власть Советов в Сибири и на Дальнем Востоке, хорошо известно в Приморье. Томский Ученый — давший во Владивостоке, где он много внимания уделяет подготовке научных кадров, участвует в защите кандидатских диссертаций, консультирует аспирантов.

Оригинальный подарок преподнесли ему на днях аспиранты Дальневосточного филиала Сибирского отделения Академии наук СССР во Владивостоке. Это — так называемый «паспорт» кита, а также огромный зуб морского исполнителя — владельца «документа».

«Паспорт» кита — это специальная двадцатипятисантиметровая стальная стрела со свинцовым наконечником. На стреле надпись: «СССР. Москва. ВНИРО».

Меченые киты происходят так. Специальные научные суда Тихоокеанского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии (ТИРО) выходят в океан для «паспортизации» морских гигантов. Целью таких рейсов является также изучение новых мест промысла китов, рыбы.

Вину фонтаны на горывозите, — докладывает по телефону на мостик наблюдатель из марсовой «бочки» на мачте. Развив полную скорость, судно начинает преследовать стадо китов. На баке возле гарпунной пушки появляется стрелок — даувольным ружьем в руках, заряженным «паспортом» кита. Гремит меткий выстрел. Стрела вонзается в крутую спину исполнителя и застревает в толще мяса. Для животного такая «заоза» не опасна. Теперь, если кит будет загарпунен, то метку разрешают во Всесоюзный научно-исследовательский институт морского хозяйства и океанографии (ВНИРО), являющийся центром изучения китовых промыслов в Советском Союзе или во Владивостоке — в ТИРО.

В Советском Союзе работы по меченым китам ведутся с послевоенных времен. Им занимаются ученые на китобойных флотилиях, базирующихся во Владивостоке, Одессе, Калининграде.

«Паспорт» кита, подаренный томскому ученому, был выдан морскому исполнителю китобойцем «Всунительный» в начале 1966 года. Начальник рейса, сотрудник Тихоокеанского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии Андрей Ровинин сказал:

— Мы были первым советским судном, которое мило китов в восточной тропической части Тихого океана. До 1966 года дальневосточные ученые «вылавливали паспорт» этим китам лишь в Антарктиде, Баренцевом море, заливе Аляска, у Курильских островов. За последние годы нами помечено около тысячи китов. Несколько десятков наших стрелометков были перелетали в Москву китобойни Англии, Норвегии, Японии и других стран. Это дало много ценных сведений о путях миграции китов, их промысловых скоплениях.

Стрелометка, вынужденная в кита во время рейса «Всунительного» и подаренная профессору В. С. Флорову, вновь попала на советское судно в 1968 году в районе Антарктики. Китобаз «Дальний Восток» обрабатывала пятнадцатиметрового калаша весом в 45 тонн. Велико было удивление рабочих, когда в толще его мяса они обнаружили советский «паспорт».

Оригинальный сувенир, путешествовавший в течение двух лет в толще калаша, вместе с его зубом украсил коллекцию сибирского ученого.

А. ЧУКАРЕВ,
член Союза журналистов СССР,
г. Владивосток.

ТЕАТР

5 апреля — «Варшавская мелодия».

6 апреля — «Варшавская мелодия».

6 апреля — «Варшавская мелодия».

КИНО

5 апреля — «Первая Бастилия».

6 апреля — «Первая Бастилия».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 5 апреля

11.00. Художественный фильм «Пассажирка».

17.00. Вам, мальши! Мультипликационные фильмы.

17.20. Экран — школьникам. «Наш Ильяч».

17.30. Телевизионный спектакль «Марка страны Гондлуны».

18.45. Мир за иллюзией. 19.05. Новая кинохроника. 19.15. Поэт Эдуард Хиль. 19.35. Журнал «Здоровье». Люди нашей эпохи. Туберкулез, его предупреждение и лечение. Нам пишут, мы отвечаем. В город пришла весна. Юмор. 20.15. Новости. 20.30. Художественный фильм «Веселые располневшие дни». 21.55. «Весенняя капель».

Редктор **А. Н. НОВОСЕЛОВ.**

К300776. Заказ № 940.

г. Томск, тип. № 2 «Красное знамя».